

## 时政



■位于从化区2021年投入运营的隐溪民宿。  
受访者供图

7月是“绿美广东·人大代表在行动”主题活动集中履职月，广州市人大常委会把“乡村民宿高质量发展”列为集中履职月的专题调研项目。近日，广州市人大常委会组织广州市五级人大代表走进从化、增城，开展民宿专题调研。代表们一行深入了解乡村民宿产业发展总体情况和当下民宿发展瓶颈，积极建言献策，助推“百千万工程”提质增效，助力乡村全面振兴。

■采写：新快报记者 黄闻禹

### 发展火热

#### 全市登记乡村民宿超500家

从化区良口镇“米埗高端民宿群”是目前省内首个采取政府引导、“公司+农民合作社+村民”的模式联合打造的乡村民宿产业发展模式。目前，该村已建成稻喜湾等10栋不同风格特色民宿，特色民宿产业发展有效带动当地村集体和村民增收致富。

米埗村所在的从化区，目前全区符合民宿开办指引登记民宿有93家，黄金周、小长假期间日平均开房率达90%以上，平均房价281元，2022年营业收入共2434万元。民宿业已成为从化全域旅游重要组成部分。

在增城区派潭镇，民宿负责人介绍，2023年营业收入110万元，“聘请了6位村民，每年给农民房屋租金4万元，租用农民土地4万元，购买当地农民粮食、蔬菜、家禽约18万元。”

这些富有特色与代表性的民宿，是广州乡村民宿蓬勃发展的一个生动缩影。记者从广州市文化广电旅游局获悉，当前广州乡村民宿发展呈现出规范化、特色化、品质化的高质量发展态势，全市登记乡村民宿515家，共评定30家

### 最新动作

新快报记者从广州市文化广电旅游局获悉，接下来广州将加快研究民宿用房难点问题，研究乡村民宿用房不符合“一户一宅”、用地和规划审批要求等不动产确权登



■在“米埗高端民宿群”远望，是一片金黄的稻田。

市红棉星级旅游民宿。2024年广州市春节民宿预订量同比2023年增长19倍，市红棉星级旅游民宿日均开房率达90%以上。

为引导民宿产业有序发展，广州编制了《广州市民宿旅游发展专项规划（2018—2035）》，在空间布局上着力打造三大片区，即从化区、增城区、花都区及白云区北部，发展生态文化体验民宿；中部以荔湾、越秀、海珠、天河、黄埔区为主，发展老广州创意民宿、新广州时尚民宿；南部以番禺、南沙区为主，发展岭南水乡风情民宿。

### “成长烦恼”

#### 精品民宿占比小，同质化严重

调研过程中，代表们一行走访了从化、增城区内具有代表性的民宿，与民宿经营者交流，了解投资建设、证照办理、经营管理、政府服务等方面的情况，并听取了他们的意见与建议。

记者跟随调研组了解到，目前乡村民宿发展主要存在政策衔接不足、经营名称混乱、配套设施不足、精品民宿占比小、同质化发展现象严重等问题。从化区文广旅体局副局长张国权表示，民

### 加快研究民宿用房难点问题

记难点问题，依法依规分类处理后加快确权登记发证。在从化、增城、花都、南沙等民宿重点发展区域，优先、加快开展“房地一体”农村宅基地和集体建设用地确权登

宿属于新生业态，其用地性质、建筑结构、建设主体、经营方式等具有一定特殊性，存在不动产确权登记难问题。

经营名称、市场分类较为混乱，是民宿一大乱象。一些经营者将临时性住宿场所冠以民宿、公寓、网约房等名称对外宣传招揽游客，实际上从事的可能是擅自经营旅馆，或者出租屋（包括短租日租房和长租房），但经营者又不按旅馆或出租屋管理规定履行自身义务，规避主管部门监管，影响旅游秩序。

特色精品民宿规模小、散、弱，难以连片发展，制约了民宿行业的高质量发展。而大部分利用自有房屋自主经营的普通民宿，受限于规划布局、土地利用等方面因素，较难实现增收。从化区80多家民宿中，优秀的民宿服务业者依然有限，由于缺乏专业的管理和运营团队，部分乡村民宿经营者难以提供高质量的服务。

此外，记者了解到，乡村民宿经营证照涉及多个方面，包括特种行业许可证、卫生许可证、消防安全检查合格证等相关证照，有关部门需要进一步简化审批流程、优化服务，提高办理效率。

记发证工作。优化2021年出台的《广州市民宿开办指引（试行）》，进一步明确民宿开办、登记的条件和流程。推行相关经营证照联合审核、一站式办理，优化营商环境。

### ▶ 代表建言

#### 建议探索“民宿+”模式

“随着民宿数量的增加，供大于求的局面十分明显，民宿同质化比较严重，导致很多乡村民宿面临客源问题，无法持续盈利。”广州市人大代表、广州市小桥人家生态休闲农业有限公司经理吴小丽建议，积极探索“民宿+”模式，推动乡村民宿与周边农业、文旅、教育、康养产业融合发展，促进乡村民宿发展特色化，避免同质化。

“发展乡村民宿是带动乡村发展的引擎。”广州市人大代表、华南农业大学发展规划处（对外合作办公室）处长（主任）章家恩认为，目前民宿发展存在政策衔接力度不够、基础设施配套不足、市场开发拓展不深、同质化发展严重等问题，这些都是制约民宿经济发展的突出问题。

“依托大湾区广阔的市场，我们要加强民宿产业的顶层设计，发展‘大民宿’，要把民宿发展放在全域旅游的大背景下，当作一个系统工程来开发、发展。”他建议民宿产业要跳出民宿做好民宿，积极探索“民宿+”模式，比如发展“民宿+三农”，来民宿可以体验田园风光、农业民俗等；“民宿+康养”也是民宿的一个发展方向。

广东省人大代表、广州市从化区江埔街锦二村村民潘翠玲近期也走访了不少民宿。她建议政府部门加大公共配套设施的建设力度，优化民宿发展环境，每个村按照不同的特色，差异化发展民宿产业。

### 推动乡村民宿经营权流转

产权问题，一直以来是民宿发展的一大痛点。对此，广东省人大代表、广州龙沙制药有限公司安全主管罗家泽指出，要尽快解决乡村民宿用房的不动产权问题，“没有明确的产权，民宿在发展中难以做到合法合规运营”。他建议通过立法尽快明确民宿管理的标准和指引，在民宿管理上借鉴国内外一些城市的先行管理经验。

吴小丽也关注到了民宿的合法性和规范性问题，“有些民宿甚至未经批准就开始营业，违法违规现象较为普遍，还有很多民宿主反映，民宿的办证过程手续繁琐、时间长。”她建议要进一步明确乡村民宿的安全管理要求和建设标准，进一步规范乡村民宿发展。她还建议建立资源供给流转平台，推动乡村民宿经营权合法合规流转。

## 白云智慧城管系统助力 每年节省财政资金近千万

第七届智慧城市大会暨首届白云智慧城市高质量发展现场会举行

士单峰出席大会并致辞。

本次大会的口号是“智慧·创造无限，创新·驱动发展”，旨在探索城市智慧的运营、管理、服务之道，为智慧城市高质量发展贡献力量。

为展现智慧城市领域的前沿成果，本次大会设置了“2024白云智慧城管系统赋能城市精绣智理”成果展。白云区城市管理综合执法局运用新一代信息技术成功打造白云智慧城管系统，形成

“1+4+N”治理体系——“1”指打造一个智慧城管大平台，赋能整体转变；“4”指以管理部件可视化、人员考勤线上化、日常作业工单化、群众参与多元化四条有机实施新路径，再造治理格局；“N”是指环卫保洁、绿化管养、市容秩序、环卫收费等多种城市管理场景全覆盖。新快报记者了解到，该系统的开发实施取得了明显的成效，其中包括在全区60座压缩站安装了称重、AI抓摄像头等设备，极

大压缩“偷倒垃圾”等微腐败乱象生存空间，每年节省财政资金近千万元。

本次大会还搭建了推进智慧城市高质量发展交流与合作的平台，举行了2024白云区智慧城市关联企业落地合作签约仪式以及“白云区智慧城市产业联盟”成立仪式。同时，还围绕白云智慧城管的应用、基础能力、硬件支撑、第三方服务等多个主题，举办了“2024智慧城市高质量发展论坛”。

新快报讯 记者李应华报道 7月25日—26日，第七届智慧城市大会暨首届白云智慧城市高质量发展现场会在广州市白云区设计之都“设计殿堂”举办。羊城晚报报业集团党委副书记、副社长李和平，广州市城市管理和综合执法局党组书记、局长范瑞威，广州市白云区委副书记、区委书记、区长潘志军，中国城市科学研究会数字城市工程研究中心常务副主任、城市规划博